
 

 

Medlem af Folketinget Pernille Schnoor (ALT) har den 2. november 2018 stillet føl-

gende spørgsmål nr. S 198 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 198: 

”Hvad vil regeringen gøre for at styrke tidligere opsporing og hurtigere igangsættelse 

af behandling til de 140.000 danskere, der i dag er afhængige af alkohol, og hvilke 

konkrete initiativer vurderer regeringen bedst kan medvirke til at fremme en tidlig 

indsats inden for alkoholbehandlingen?” 

 

Svar: 

Alkoholmisbrug har ofte store konsekvenser for den, som har et misbrug, og for de 

pårørende. Det er derfor vigtigt, at der er et tilbud om behandling til de borgere, som 

har et alkoholmisbrug, og at behandlingen sættes i gang hurtigst muligt efter, at de 

har henvendt sig med et ønske om at komme i behandling. 

 

Det er i det lys, at man skal se den kommunale forpligtelse efter sundhedsloven til at 

tilbyde behandling, som skal igangsættes senest 14 dage efter, at borgeren har hen-

vendt med ønske om at komme i behandling. For at frygt for stigmatisering eller lig-

nende skal afholde nogen fra at opsøge behandling, omfatter forpligtelsen også til-

bud om anonym behandling. Med kommunernes forpligtelse over for den enkelte 

borger med et alkoholmisbrug følger også et ansvar for at tilrettelægge den kommu-

nale behandlingsindsats.  

 

Det kan variere, hvordan kommunerne har tilrettelagt behandlingsindsatsen. Det kan 

der være gode grunde til. Således må indsatsen nødvendigvis tilrettelægges, så den 

afspejler de lokale forhold. Men uanset hvor i landet man har bopæl, bør man kunne 

forvente, at kvaliteten er i orden.  

 

For at understøtte kommunerne i at tilrettelægge af en ordentlig indsats udsendte   

Sundhedsstyrelsen i 2008 et rådgivningsmateriale om kvalitet i alkoholbehandling, 

hvor også den tidlige indsats også indgår, bl.a. understreges vigtigheden af let adgang 

til behandling. Derudover udgiver Sundhedsstyrelsen snarest en opdateret national 

klinisk retningslinje for behandling af alkoholafhængighed. Formålet med den natio-

nale kliniske retningslinje er at højne og ensarte kvaliteten af den specialiserede alko-

holbehandling i Danmark, både de offentligt finansierede og de private tilbud. Herud-

over skal retningslinjen medvirke til hensigtsmæssige patientforløb og vidensdeling 

på tværs af sektorer og faggrupper samt prioritering i sundhedsvæsenet. 

 

Jeg har desuden anmodet Sundhedsstyrelsen om at gennemgå rådgivningsmaterialet 

med henblik på vurdering af, hvorvidt der er behov for en opdatering, som bl.a. kan 

bidrage til en tidligere opsporing og hurtigere behandling. 
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